



ECONOMIC TRANSFORMATION OF THE TURKESTAN REGION IN THE LATE XIX-EARLY XX CENTURY: THE ROLE OF PARTNERSHIP IN THE DEVELOPMENT OF INDUSTRY AND AGRICULTURE

Parvina Ismoilova

senior lecturer

Fergana State University

Fergana, Uzbekistan

E-mail: parvinahistorian@gmail.com

ABOUT ARTICLE

Key words: Partnership, agrarian economy, sugar beet, sugar industry, capital, profit, loss, factories, mills, cotton base

Received: 31.03.25

Accepted: 02.04.25

Published: 04.04.25

Abstract: The article is devoted to the economic transformation of Turkestan in the late XIX - early XX centuries with the consideration of the role of agricultural and industrial partnerships in the integration of the region into the economy of the Russian Empire. The main attention is paid to the study of the activities of the Turkestan Agricultural and Industrial Partnership and its influence on cotton growing and industrial development.

The novelty of the study is to take a fresh look at the problems of non-cotton agricultural enterprises, such as sugar beet production, and their limited success.

The results of the study show that despite attempts to expand agriculture, cotton remained the dominant crop due to its profitability

The study concludes by noting the key role of economic partnerships in shaping Turkestan's colonial economy and increasing its dependence on Russian industrial and financial institutions.

XIX - АСР ОХИРИ XX АСР БОШЛАРИДА ТУРКИСТОН ВИЛОЯТИНИНГ ИҚТИСОДИЙ ЎЗГАРИШИ: САНОАТ ВА ҚИШЛОҚ ХЎЖАЛИГИНИ РИВОЖЛАНТИРИШДА ШЕРИКЛИКНИНГ РОЛИ

Парвина Исmoilова

катта ўқитувчи

Фаргона Давлат Университети

Фаргона, Ўзбекистон

E-mail: parvinahistorian@gmail.com

МАҚОЛА ҲАҚИДА

Калит сўзлар: шериклик, қишлоқ хўжалиги иқтисодиёти, лавлаги, шакар саноати, капитал, фойда, зарарлар, заводлар, заводлар, пахта базаси

Аннотация: Мақола XIX аср охири - XX аср бошларида Туркистоннинг иқтисодий ўзгаришига бағишланган бўлиб, минтақанинг Россия империяси иқтисодиётига интеграциялашувида қишлоқ хўжалиги ва саноат шерикликларининг ролини ҳисобга олган ҳолда. Асосий еътибор Туркистон қишлоқ хўжалиги ва саноат шериклиги фаолияти ва унинг пахтачилик ва саноат ривожига таъсирини ўрганишга қаратилди.

Тадқиқотнинг янгилиги пахта бўлмаган қишлоқ хўжалиги корхоналари, масалан, қанд лавлаги ишлаб чиқариш муаммолари ва уларнинг чекланган муваффақиятларига янгича қарашдир.

Тадқиқот натижалари шуни кўрсатадики, қишлоқ хўжалигини кенгайтиришга уринишларга қарамай, пахта рентабеллиги туфайли устун екин бўлиб қолди

Тадқиқот Туркистоннинг мустамлака иқтисодиётини шакллантиришда ва унинг Россия саноат ва молия институтларига қарамлигини оширишда иқтисодий шерикликнинг асосий ролини таъкидлаш билан яқунланади.

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ТУРКЕСТАНСКОГО КРАЯ В КОНЦЕ XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКА: РОЛЬ ТОВАРИЩЕСТВО В РАЗВИТИИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Парвина Исмоилова

старший преподаватель

Ферганский государственный университет

Фергана, Узбекистан

E-mail: parvinahistorian@gmail.com

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Товарищество, аграрная экономика, свекла, сахарная промышленность, капитал, прибыль, убытки, фабрики, заводы, хлопковая база

Аннотация: Статья посвящена экономическому преобразованию Туркестана в конце XIX - начале XX в. с рассмотрением роли сельскохозяйственного и промышленного товариществ в интеграции края в экономику Российской империи. Основное внимание уделено изучению деятельности Туркестанского сельскохозяйственного и промышленного товарищества и его влияния на

хлопководство и развитие промышленности.

Новизна исследования заключается по-новому взглянуть на проблемы хлопковых сельскохозяйственных предприятий, таких как производство сахарной свеклы, и их ограниченный успех.

Результаты исследования показывают, что, несмотря на попытки расширить сельское хозяйство, хлопок оставался доминирующей культурой благодаря своей прибыльности

В заключение исследования отмечается ключевая роль экономических партнерств в формировании колониальной экономики Туркестана и усилении его зависимости от российских промышленных и финансовых институтов.

ВВЕДЕНИЕ

В конце XIX - начале XX века в Туркестане, регионе, находившемся под властью России, произошел резкий переход от преимущественно аграрной экономики, основанной на выращивании хлопка, к бурно развивающейся промышленности. Эта трансформация была обусловлена имперскими амбициями России и привлекательностью богатых ресурсов Туркестана. Выращивание хлопка стало ключевой движущей силой туркестанской экономики, привлекая российский капитал и повлиявшей на экономическое развитие региона.

Безусловно, помимо хлопка, политика царизма в Туркестане поощряла выращивание и других сельскохозяйственных продуктов. Свекла, например, была очень выгодным продуктом для развития сахарной промышленности. Туркестанское сельско-хозяйственное и промышленное Товарищество приступило в 1903 году к постройке Каучинского сахарного завода, выпустив 4.000 паев на сумму 1.000.000 рублей, из которых оплачены были деньгами 1, 276 паев на сумму 319.000 рублей — и получено 3.602 десятины земли на 2.724 пая на сумму 681.000 рублей — т.е. за одну десятину земли Товарищество уплатило по 189 рублей. Разумеется, что при таких условиях еще постройка завода и необходимых строений не была закончена, как почувствовалась острая нужда к деньгам, — пришлось прибегнуть к займам, чтобы закончить постройки и иметь возможность приступить к посевам свеклы.

МЕТОДЫ

Таблица №1 Отчет операций Каучинского сахарного завода [1; С.2].

Операционный год	Количество дехкан, которым выдавались авансы	Доставлено свеклы заводу	Сахар		Стоимость производства в рублях								Результат производства		Общий убыток за каждый операционный год в рублях
			Выход из берковца фунтов	Получение производств от пудов	свекла		переработка		администрация и другие расходы		ремонт		Стоимость пуда сахара заводу	Убыток или прибыль	
					На берковец	На пуд сахара	На берковец	На пуд сахара	На берковец	На пуд сахара	На берковец	На пуд сахара			
1904	1.900	28.832	48,8	35.226	2,55	2,13	1,36	1,14	0,23	0,19	-	-	3,47	-4.839	468.580,37
1905	651	52.590	55,6	73.121	2,65	1,97	1,21	0,90	1,23	0,91	0,74	0,55	4,34	-70.660	188.578,72
1906	2.100	132.000	63,2	188.637	2,54	1,61	0,96	0,61	0,75	0,48	0,38	0,20	2,92	+52.586	266.705,21
1907	3.400	160.000	51,0	204.000	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-

Как видно по таблице №1, в период с 1904 по 1907 год деятельность Каучинского сахарного завода в Туркестане была неустойчивой и отличалась колебаниями производства и финансовых показателей. В 1904 году из-за высокой себестоимости (2,55 руб. за пуд сахара) и низких поставок свеклы (28 832 фунта берковецкой), несмотря на авансы, выданные 1900 дехканам, завод понес большие убытки в размере почти 469 000 рублей. Убытки продолжились и в 1905 году (18 579 руб.) из-за роста административных расходов, хотя поставки свеклы немного увеличились, а участие дехкан сократилось до 651. Перелом наступил в 1906 году, когда прибыль составила ≈52 586 рублей благодаря увеличению переработки свеклы в три раза (132 000 фунтов) и снижению затрат (1,61 рубля за пуд), чему способствовали сокращение накладных расходов и возобновление участия дехкан (2 100 участников). К 1907 году поставки свеклы выросли до 160 000 фунтов, что позволило получить рекордное количество сахара (204 000 пудов), но неполные данные о затратах не позволяли оценить прибыльность предприятия.

К 1907 году предприятие дало за все время убытка 938.864 рублей, который для возможности продолжения дело пришлось пополнить займами, за которые предприятие должно было уплатить в 1906—1907 году около 130.000 рублей. Начало организации дела совпало с тяжелыми внешними условиями, а именно в первый год посевов свеклы появилась саранча, которая истребила из 1.900 десятин 1.600 десятин, кроме того в первый год взяты были рабочие из Юго -Западного края, которые обошлись очень дорого и по незнанию местных условий не принесли делу оживляемой от них пользы. [2;1.]

Также были попытки выращивать и другие сельскохозяйственные продукции в Туркестанском крае. К примеру, в газете Русский Туркестан была статья, что в Петербурге организуется крупная акционерная компания, которая намерена заняться в среднеазиатских владениях разведением тропических плодов ананасы бананы финики. Учредителями компании являются исключительно землевладельцы. [3; С.4]. Однако больше эти

начинания нигде не упоминаются, что позволяет сделать вывод о том, что они не получили заметного развития.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Сельское хозяйство Туркестанского края по-прежнему было сосредоточено в основном на выращивании хлопка, что лучше соответствовало климату и экономическим приоритетам. Фактически, хлопок стал доминирующей культурой в Туркестане благодаря климату и почве, которые обеспечивали стабильно высокие урожаи, в отличие, например, от свеклы.

В отличие от производства сахара, например, на Каучинском сахарном заводе, производство хлопка приносило стабильный доход и являлось экспортным товаром в крае.

Спрос на хлопок, вызванный развитием текстильной промышленности в России, привел к расширению хлопковых плантаций и развитию инфраструктуры для поддержки отрасли. Строительство железных дорог облегчило транспортировку хлопка и других товаров, а новые банки предоставили средства для капиталовложений.

Условия для выращивания американского хлопка, в частности сорта Upland, в Туркестанском регионе привели к превращению этого региона в хлопковую базу для царской России. Ферганская область, которая опередила Сырдарьинскую область, получила пальму первенства в хлопководстве. [4; С.41]. Интерес к развитию хлопководства в Туркестане был вызван тем, что вся хлопковая промышленность Российской империи зависела от высококачественного американского хлопка. Это привело к идее создания собственной хлопковой базы в периферийных областях империи.

Тем не менее уже в 1915 году хлопчатник занимал в Туркестане второе после пшеницы место по площади посевов (524 тыс. десятин), а в Ферганской области на него приходилось почти 40% обрабатываемой площади. Рост площадей под экспортной культурой привел к росту зависимости колонии от метрополии в импорте зерна. [5; С.31]. Фактически Царская Россия поощряла посева хлопка в Туркестане, параллельно не давала возможности расширить зерновые посева в крае. Российская администрация сознательно создавала зависимость Туркестана через сокращения зерна в регионе.

По мере развития текстильной промышленности России потребность в хлопке-сырце росла в геометрической прогрессии. Туркестан, с его обширными плодородными землями и подходящим для выращивания хлопка климатом, стал основным источником этого жизненно важного ресурса. Российское правительство активно поощряло развитие хлопководства в Туркестане, предоставляя финансовые стимулы и инфраструктурную поддержку для увеличения производства.

ОБСУЖДЕНИЕ

Экспорт хлопка в Россию стал основой экономики Туркестана и привлек значительные инвестиции российского капитала. Российские предприниматели создали хлопкоочистительные фабрики, перерабатывающие предприятия и транспортные сети для эффективного производства и экспорта хлопка. Приток российского капитала и опыта способствовал дальнейшему развитию хлопководства в Туркестане, превратив его в крупный хлопкопроизводящий регион.

В целях стремления царской России внедрить Туркестан в свою экономику создавала товарищества, одним из которых был Туркестанское Сельско-хозяйственное промышленное Товарищества, которая была создана в 1898 году. Основателем этого Товарищества является военный инженер полковник Виктор Михайлович Иванов. Основной целью этого Товарищества являлось приобретение земель в Туркестанском крае, для посева главным образом американского хлопчатника и улучшения культуры хлопка. По усмотрению В.Иванова на землях товарищества ему было предоставлено сеять и другие землевладельческие растения, сдавать в аренду часть земли и заниматься скотоводством. Также для очистки и прессования хлопка можно было строить или приобретать фабрики и заводы. [6; С.2]. Уже к 1 февраля 1900 года во владения Товарищества в состоянии земель входило 2228 десятин. [2; С.2].

Баланс на 1 января 1900 года Туркестанское Сельско-хозяйственное промышленное Товарищества

Актив			Пассив		
Касса	Ташкент	13.349 р 18 к.	Основной капитал	250.000 р.	
	Санкт-Петербург	1.884 р. 60 к.			
Текущий счет в частном банке	1.564 р. 94 к.				
Дебиторы	За товар опущенный с фабрики	10.823 р. 91 к.	Кредиторы Спб частный банк	по контокурентн ому счету	29.265 р. 00 к.
	Персидское Товарищество за проданный ему хлопок	10.880 р. 85 к.		по неоконченном у расчету за уступленные банку притензии к С.К.Глинка - Янчевскому	4.000 р. 00 к.
	Частный банк за расходы по даче	5.109 р. 70 к.		первый взнос за дачу	4.000 р. 00 к.

	С.К.Глинка - Янчевский за счет Н.И.Иванова в Ташкенте	350 р. 00 к.		Жемчужнико в задаток за ячмень	500 р. 00 к.
	Неоплаченные пан	45.500 р. 00 к.		Персидское Товарищество, за семена хлопка	651 р. 00 к.
	Итого	72.664 р. 46 к.		Компания “Надежда” за провоз товаров и материалов	899 р.00 к.
	Расход за счет 1900 года	1.648 р. 80 к.		Неуплаченны е налоги за закрепленные земли	3.166 р. 00 к.
	Переходящая сумма	550 р. 00 к.	Итого	41.481. р. 95 к.	
			Чистая прибыль	10.125 р. 01 к.	
Инвентарь	Живой	10.329 р. 00 к.			
	Мертвый	21.164 р. 21 к.			
	Итого	31.493 р. 24 к.			
	Запасы разных продуктов и фуража	17.243 р. 14 к.			
	Товары и материалы на фабрике	30.510 р. 25 к.			
	Итого	47.753 р. 39 к.			
	Земля и постройки	131.69 8 р. 35 к			
	Итого	302.606 р. 96 к. [8; С8.].			

Таблица №1

Баланс Туркестанского сельскохозяйственного промышленного товарищества показывает общую стоимость активов в 302 606 р. 96 к., состоящих главным образом из земли и построек (131.698 р. 35 к.), инвентаря (31.493 р. 24 к.) и запаса (47.753 р. 39 к.).

По пассивам Товарищество имеет значительные долги перед кредиторами, включая конкурентный счет в Петербургском частном банке (29.265 р. 00 к.) и задолженность перед Персидским товариществом (10.880 р. 85 к.). Невыплаченные налоги и затраты за 1900 год

составляют 4,814 р. 80 к., в то время как значительное неоплаченное долговое обязательство в размере 45,500 р. 00 к. остается непогашенным.

Баланс отражает чистую прибыль в размере 10 125 р. 01 к., что свидетельствует об умеренной прибыльности, несмотря на высокие пассивы и операционные расходы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Этот показатель подчеркивает зависимость Товарищества от внешних источников финансирования и значительные инвестиции в землю и инфраструктуру, необходимые для поддержания агропромышленной деятельности в Туркестанском крае.

Ключевую роль в деятельности Туркестанского Сельско-хозяйственного промышленного Товарищества играла выплата заработной платы хлопкоробам. Это давало возможность привлечь рабочую сельскохозяйственной отрасли, чтобы обеспечить промышленность сырьем. В действительности, уже в 1902 году посев хлопка в Ташкентском крае достигал 28 тысяч десятин, а в Ферганской области 155 тысяч десятин. [9; С.20]. Как видно данным, Ферганская долина была ключевым центром выращивания хлопка благодаря плодородным почвам и климату. Фергана была признана основным местом для выращивания хлопка.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Доклад Комиссии, избранной общим собранием г. г. кредиторов Туркестанского товарищества 26-го сентября 1907 года, о положении дел товарищества. — Санкт-Петербург, 1908.
2. Там же
3. Русский Туркестан// №2, 1898 — С.4
4. Демидов, А. П. (1926). Экономические очерки хлопководства, хлопковой торговли и промышленности Туркестана. М.: Новая Деревня, 41- 46
5. Фурсов, К. А. (2010). Имперская экономическая политика в русском Туркестане и британской Индии: сходства и различия. *Восток. Афро-азиатские общества: история и современность*, (6), 28-44.
6. Документы, относящиеся к действиям Товарищества со дня его учреждения в июле 1898 г. по 1-е февраля 1901 года / Туркестанск. с.-х. и пром. т-во. — Санкт-Петербург : тип. В. Киршбаума, 1901.
7. Туркестанское с.-х. и промышленное товарищество. Доклад о деятельности Туркестанского сельскохозяйственного и промышленного товарищества... за 1899 г. и о предложениях на 1900 г. / 28. — Санкт-Петербург, 1900-1901, ценз. 1900.
8. Туркестанское с.-х. и промышленное товарищество. Доклад о деятельности Туркестанского сельскохозяйственного и промышленного товарищества... за 1899 г. и о предложениях на 1900 г. / 28. — Санкт-Петербург, 1900-1901, ценз. 1900.
9. Отчет Туркестанского сельскохозяйственного и промышленного Товарищества за 1902 год